

人类文明新形态是不断探索中的伟大创造

——中国特色社会主义的世界意义和共同价值

◇ 金 砾

中国共产党领导中国人民,历经千辛万苦、付出巨大代价,创造了人类文明新形态,明确而深刻地表达了人类文明形态多元共存的“命运共同体”理念。这是马克思主义在中国大地上的精神升华和理论创造,具有伟大的世界意义和人类文明价值。

伟大的彻悟:人类文明的多形态共存

习近平总书记指出:“中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”人类文明新形态是中国共产党和中国人民在世界现代史上的一个新创造,产生了全球性的巨大影响,使世界面貌为此而改观。但与数十年前的世界观精神和意识形态观念不同,今天的中国共产党人十分清醒地认识和鲜明地告示世界:中国创造了人类文明新形态,但它并非可以适用于(模仿或移植于)所有民族国家的道路,也没有什么“放之四海而皆准”的教条,而是“一把钥匙开一把锁”的实事求是创造。它是实实在在的中国道路和中国叙事,其真理意义和正当价值集中体现为,让中国从贫穷落后走向民族复兴和建成小康社会,并继续走向可持续发展的未来。也就是说,中国所创造的人类文明新形态,具有鲜明的“中国式”和“中国特色”的域观特征。其所具有的世界意义在于,它不仅是新的历史性创造,而且确立了一个新的文明观念和新的叙事范式:人类文明并不是基于“完全理性”和“完全信息”的抽象社会建

构,而是在复杂过程中所创造的多形态域类现象。中国特色社会主义之所以称得上是人类文明新形态,不仅是因为它是中国共产党和中国人民百年努力和实践创新的结果;而且是因为它深刻认识到,人类命运共同体可以有不同的文明形态,各民族国家都有历史责任,为其繁荣昌盛作出各自的成就和进行各自的创造性贡献,而使人类发展的文明进程更加丰富多彩。

中国共产党既是理论型政党,又是实践型政党,理论密切联系实际,以理论的自觉性引导实践的创新性,特别是在建党之初就坚持独立自主和立足中国具体国情的原则,具有强烈的历史创造性和首创精神。所以,建党一百年来,中国共产党勇于面对现实矛盾,不断探索创造,百折不挠。特别是二十世纪七十年代末开始的改革开放事业,中国共产党以极大的理论勇气,摆脱各种观念桎梏和教条约束,在人类文明新形态创造中,坚持实事求是,取得巨大成就。中国共产党成为在世界主要文明形态的信仰体系和价值观体系中,对过往意识形态教条和僵化模式崇拜的第一个彻悟者,即深刻认识并明确主张,价值观和历史文化各异的不同国度须实事求是、与时俱进地做好自己的事,人类对世界的真理性认识和正当性主张,并不意味着可以无视现实世界中各国各民族之间的巨大差异性,世界是多元化多样性的世界,而不可强求由唯一价值观体系和信仰执念所塑形的同质化模式。这实际上就是承认,不同国家和不同民族都会有各自的文明形态、制度特征和历史经历,只能走适合自己国情的发展道路,而难以进行文明形态间的模仿复制。这是一次真正的大胆思

想解放。在勇敢突破意识形态教条桎梏,放弃万国归一的幻念上,中国共产党义无反顾地自觉先行。可以预见,鲜活现实终究强于僵化教条,其他民族和国家的传统意识形态教条信仰者也终将主动或被动地“解放思想”,开眼看世界,改变强求各国制度和行为规范必须同质一律的固执,尊重人类社会的多元包容文明,接受世界的多边共治格局。也就是说,任何文明形态都不可幻想,自以为具“普世价值”的意识形态教条,就可以自大地宣称某种文明形态具有唯一的正当性和完美性。人类发展的现实是,各文明形态的不断进步和制度改革永远在路上,永远无终期,而时间流逝才是宇宙间一切事物的最终本质;在时间流逝过程中,文明形态之间不是你死我活和不共戴天,而是相互交融共存,求同存异才是人类文明的高级阶段和理想境界。因而,各类文明形态间只有在关于这一认识观念上取得共识或达成谅解(实质上就是承认文明具有时间流逝的本质,必须与时俱进),全人类才可能真正有持久的世界安全 and 人民安宁,而使“文明冲突”不再困扰人类。

习近平主席在2021年世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中,表达了一个文明形态认同观:“世界上没有两片完全相同的树叶,也没有完全相同的历史文化和社会制度。各国历史文化和社会制度各有千秋,没有高低优劣之分,关键在于是否符合本国国情,能否获得人民拥护和支持,能否带来政治稳定、社会进步、民生改善,能否为人类进步事业作出贡献。各国历史文化和社会制度差异自古就存在,是人类文明的内在属性。没有多样性,就没有人类文明。多样性是客观现实,将长期存在。”确立这样的人类文明的形态多样化观念,在意识形态体系上,不仅具有根本性意义,也是国际共产主义意识形态体系的重大转变和历史性升华,是“英特纳雄耐尔”的时代新解。

人类文明新形态的爱国主义与国际主义境界

基于爱国主义和国际主义精神和基本原则,以及各民族国家的相互平等与和平共处原则,日渐强大的中国正在实现国家治理体系和治理能力现代化过程,也不是封闭的孤芳自赏和我行我素地独步世

界。中国不仅高度关切和坚决维护自己的民族与国家利益,而且也高度关切和尊重世界各民族和国家的合理权益。

现代国家要创造现代世界可以接受的人类文明新形态,来促进全人类的进步。人类世界在变化,文明形态必将维新。每一个民族和国家都要面对爱国权益和国际互利之间的平衡挑战,适应这个民族国家之间“谁也消灭不了谁,谁也改变不了谁”的现实世界。这是人类文明新形态所必然要有的爱国主义与国际主义境界。

所以,全面深化改革和扩大开放的最大挑战和艰巨工程,不仅是自我行为协调和中国自己的规则秩序现代化,即实现能够适应中国国情的国家治理体系和治理能力现代化,而且要努力达到不同国家间的秩序规则相容和对接。要充分认识到,在各国之间,有些制度规则须相同,并一致遵守,避免双重规则或多重标准导致冲突、混乱和不公平;但有些制度规则却因各国主权原则或具体国情有异,区别客观存在,只能实行有差别的制度规则而不可能强求完全一致。那么,就必须相互协调,以保持和维护“和而不同”的全球秩序。总之,规则博弈和规则协调,将是人类世界新时代所面临的最深刻、最复杂的挑战。如前所述,中国的崛起深刻地改变着世界,可以说,人类还从未遇见过不同文明形态并存博弈且寻求共荣的世界格局。所以,中国共产党领导的中国改革开放,一方面,是在创造中国式现代化新道路,创造人类文明新形态;另一方面,也将承受颠覆性创造的压力和肩负人类创新发展的伟大使命。

故而,在其深刻意义上,中国全面深化改革开放是创造文明新形态的宏大工程,中国现代化的深刻意义和机理创新,不仅将内涵化于中国经济社会与民族行为精神之中,而且要国际化于人类文明社会的命运共同体,成为人类文明的组成因素。因此,在其实践意义上,中国的改革开放不仅要实现中国的国家善治,而且要向世界明示中国善治之缘由,让不同文明形态和国家民族能够理解中国善治的文明意义。

文明现象归根到底是人类的物质和精神行为,是人际交往关系的结晶,因此,理解和沟通是文明之源,也是中国所创造的“人类文明新形态”之源。文

明新形态须有民族自信基础,在当代,中国的民族自信特别体现为文明形态创造中的制度自信和改革自信,而所谓“自信”绝不只局限于自己相信自己和坚持己见;而且要充分相信,世界上的其他文明形态和民族国家,虽然各具不同的价值体系,但也是能够理解、承认至少是尊重中国的新文明形态和国家制度的。从这一意义上说,中国的体制改革必须和必然是充分对外开放和深度国际沟通的过程,封闭自傲就无法与世界沟通和相互接受。所以,与世界各国及各文明形态沟通交流、相互借鉴、畅通衔接,是国家治理体系和治理能力现代化的重要任务之一。在这样的国家治理体系和治理能力现代化条件下,国家才是真正强盛、安全的,人民的安居乐业、幸福自尊才是真正有保障和可持续的。这也才是中国现代文明形态中的爱国主义和国际主义精神境界,是当代马克思主义的国际主义新境界。

人类文明新形态体现了对未来之梦的向往

马克思主义相信,人类发展是人民实践的创造性历史,而绝不是唯一形态的宿命论历史。中国共产党领导中国人民所创造的人类文明新形态,就是这个精彩世界中的一个壮观情景。中国改革开放近半个世纪的探索,不是对现成社会经济模式或“先进文明形态”的模仿,而是在文明互鉴中所进行的革新创造。中华民族以其亿万人的伟大实践,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态,世界因此而巨变。如果说,直到二十世纪末,人们还可以相信世界上只有一种现代文明的进步模式,即“全盘西化”是世界各国实现现代化的唯一可行道路,那么,到了21世纪20年代,如果仍然认为西方道路是世界所有国家实现现代化唯一成功的现代化方式,那就是对事实的严重无视。中国式发展道路和具有中国特色的制度选择,创造了无可否认的现代化成就,使人们完全有理由相信(或不得不相信),实现现代化完全可以走有别于西方化的新道路,现代化绝不是全盘西化一条路。人类可以创造出完全能够媲美西方道路和西方文明的现代化新道路和人类文明新形态。这是中国人民的伟大创造,是中国人民奉献给人类世界的文明瑰宝。从此,世界文明的多样性和

包容性,得到了人类实践的最有力证明,成为经由实践检验的真理叙事。一个和而不同的文明世界,是人类可以向往和实现的梦想。“中国梦”的实现可以告诉人类历史和世界未来:人类文明新形态的创造,是人类发展真正的生命力彰显。

中国的改革发展,归根结底是要形成中国政治经济社会的善治天下。有鉴于中国千百年的历史,善治中国不仅要探索适合国情的国家制度,而且要力求形成强大的社会组织能力。或者说,“国家治理体系和治理能力现代化”,特别包含了社会组织能力的增强,要让中国成为中国共产党统一领导下的强大国家,能够应对可能发生的冲击和灾难。这是中国文明新形态所强烈认同的国家进步方向和治理体系特征,当然,这属于“中国特色”,并不是其他文明形态的民族国家都必须模仿的治理体系构建方向。中国的国家治理体系有自己的文明形态特征,中国以适应自己的国家善治成效向世界明示国家治理和发展的前途,但并不期望成为其他国家的制度“样板”和示范。中国可以给予世界的重要启示是:人类各民族国家的文明形态和现代化道路,可以多元殊途,世界文明因此而丰富多彩。其中,中国有中国的民族文明价值观,其他民族国家也可以有自己的文明价值观;中国有“中国特色”,其他国家也有自己的特色。“特色”其实就是存在的价值。在生命世界中,唯有具有抽象思维的独特能力和对幸福与痛苦的感受,即对美好生活的体验和追求,也只有人类能够知道,现实世界绝非同质一律,而且同质一律也非人类幸福美好的抽象境界。异彩纷呈、丰富多彩、包容共存,才体现人类发展的鲜活世界和壮美景象,人类因此才成为具有物质文明与精神文明的命运共同体。中国所创造的人类文明新形态,为人类世界的命运共同体,增添新光彩和新价值。中国特色社会主义所创造的人类文明新形态对全人类的伟大贡献,并以其创造精神和脚踏实地的艰难探寻,体现了对人类未来之梦的向往。

作者简介:金碚,中国社会科学院学部委员,中国区域经济学会会长,郑州大学商学院院长、教授。

(摘自:《学术前沿》2021年10月上)